ÕPIME ÕUES

AEG:

14. aprill 2004 

ÕPPEAINE:
integreeritud bioloogia, matemaatika ja õppekava läbiv teema  tööalane karjäär

TEEMA:
Puu

KLASS:
8. (24 õpil) ja 9.(15 õpil) klass

ÕPETAJAD:
Elve Kivi ja Tiiu Allas

KÜLALISÕPPEJÕUD: Kooli vilistlane, metsandusspetsialist TIIT MAATEN

KOHT: 
Raudna kooli park

EESMÄRK:


· Tutvuda puu vanuse määramise võimalustega (T. Maaten)

· Tutvuda metsa ja puu hindamise võimalustega (T. Maaten)

· Mõõta praktilise töö käigus puu kõrgus

TÖÖVAHENDID:

· Mõõtesirkel (valmistatud eelnevalt poiste tööõpetuse tunnis)

· Mõõdulint

· Täisnurkne kolmnurk (mõõtevahend valmistatakse õpilaste poolt)

TUNNI KÄIK:

· Tiit Maaten demonstreerib, kuidas metsanduses mõõdetakse ja määratakse puu vanust, hinnatakse metsas puude kogust, määratakse puidu ja metsa hinda. Ta näitab, kuidas töötab GPS ja kasutab seda mõõtmise tulemuste kontrollimiseks.

· Praktiline töö: grupitööna määratakse puu kõrgus(8.kl 3-liikmelised grupid, 9.kl paaridena) ja arvutatakse läbimõõt. Täidetakse ka tööleht. Õpilastel on kasutada tööjuhend nii kõrgusemõõtja valmistamiseks kui kõrguse mõõtmiseks (Lisatud).
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Joon. 7. Puu kérguse modtmine.

1. Abivahendi — korgusmo6tja valmistamine (joon. 7). Vétta tikk paksu paberit voi
pappi; joonistada sellele ruut ja murda piki diagonaali pooleks; nii tekib vordhaarne
kolmnurk (voib kasutada ka vardhaarset taisnurkset kolmnurka); kolmnurga Glemise
nurga kiilge kinnitada peenike nddr voi niit; nd6ri otsa riputada raskus (naiteks mutter
véoi kustutuskummy). ' o :

Abivahendit an parem kisitseda, kui see ei ole vaga vaike. Tulemus on tapsem, kui
korgusmodtja asetada mingile alusele véi kui méotmisel abistab teine dpilane.

2. Kérguse mootmine: hinnata silma jargi, kui kdrge vaiks puu olla; minna puust se-
" lle kérgusega vordsele kaugusele; rihtida abivahend nii, et noér langeks otse mooda
kolmnurga vertikaalset kaatetit; liikkuda puule lahemale v4i puust kaugemale nii, et silm
* ja kolmnurga hupotenuusi (AB) pikendus {ihtiksid puu ladvaga; modta kaugus puuni
(sammupaaride voi moddulindi abil); liita sellele silma kgrgus maapinnast ja puu
~ kérgus ongi teada (CD = AE + DE). Kindlat alust vaib asendada teise Gpilage 6lg.

- Kolmas osaline peab jalgima, et kolmnurga noor oleks diges asendis vertikaalse kaateti

peal. :




Uurimuslik – praktiline töö 

8. ja 9. klassile

I   METSAD

1. Selgita mõisted
Mis on mets - …………………………………………………………………………………….

Mis on rindelisus - .................................................................................................. 

2. Järjesta taimerinded metsas alustades madalamast rindest ja too iga rinde kohta 2 näidet. 


1. .............................................................................................................................................

2. .............................................................................................................................................

3. .............................................................................................................................................

4. .............................................................................................................................................

5. .............................................................................................................................................

3. Võrdle kuuske ja mändi
	KUUSK
	MÄND

	  

 

 

 
	


valguslembene, okkad kinnituvad ühekaupa ja lühikesed, peajuur ja külgjuured sügaval, oksad algavad maapinnalähedalt,  nõudlik toitainete sisalduse suhtes mullas,  varju taluv, niiskuslembene, okkad pikad ja kinnituvad kahekaupa, oksad algavad kõrgemalt, vähenõudlik toitainete sisalduse suhtes, niiskuse suhtes vähenõudlik, juured maapinna lähedal, okkad vahetuvad 2-3 aasta tagant, okkad vahetuvad 5-7 aasta tagant 

Igal puuliigil on omad nõudmised valguse, niiskuse ja mulla suhtes.

4.  Täida tabel vastavalt puude nõudmistele. Tee + sobivasse lahtrisse
	TINGIMUSED
	MÄND
	KUUSK
	KASK
	HAAB
	HALL LEPP
	SANGLEPP

	Valguslembene
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Varju taluv
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Vähenõudlik toitainete sisalduse suhtes
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Nõudlik toitainete sisalduse suhtes
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Niiskuse suhtes vähenõudlik
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Niiskuslembeline
	 
	 
	 
	 
	 
	 


II   RAKK

1.. Jaota järgnevad mõisted tabeli sobivatesse lahtritesse: trahheiidid, sõeltorud, trahheed, saaterakud.

	Juhtkimbu niineosa
	Juhtkimbu puiduosa

	 
	 

	 
	 


2. Leia sobivad vasted ja ühenda need joontega!
	puiduosa
	laskuv vool
	vesi ja selles lahustunud ained

	niineosa
	tõusev vool
	orgaanilised ained


3. Täienda joonist nimetustega!
	

	


Miks on puupaku ristlõikel näha heledamad ja tumedamad ringid?

.....................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

4.   Kirjelda, kuidas jõuab vesi puu juurtest puu ladvas asuvate lehtedeni.

III   FOTOSÜNTEES
1. Täida lüngad järgnevas tekstis:

........................................................ on taimerakkudes asuvad organellid, mis sisaldavad 

rohelist pigmenti - ...................................................... Neis neeldub Päikese valgusenergia, 

mille abil sünteesitakse lihtsatest orgaanilistest ainetest - ....................................... ja 

................................................... taimele vajalikud orgaanilised ühendid. Seda protsessi 

nimetatakse .................................................................

2.  Ringista õige vastuse variant:
1. Fotosünteesi pimedusstaadiumi lõpp- produktiks on 

a. hapnik 

b. süsihappegaas 

c. süsinik 

d. orgaaniline aine 

e. vesinik 

2. Fotosünteesi valgusstaadium toimub 

a. kloroplasti stroomas 

b. lamellides 

c. maatriksis 

d. tsütoplasmavõrgustikus 

3. Pimedusstaadiumis 

a. vajatakse energiat 

b. toodetakse energiat 

c. nii toodetakse kui ka vajatakse energiat 

4. Vee fotolüüsil saadakse 

a. süsivesikud 

b. süsihappegaas 

c. vesinikuioonid 

d. ATP 

5. Calvini tsüklis toimub 

a. hapniku teke 

b. hapniku sidumine 

c. süsihappegaasi teke 

d. süsihappegaasi sidumine 

6. Fotosüsteem koosneb 

a. valgus – ja pimedusstaadiumist 

b. kõikidest fotosünteesireaktsioonidest 

c. klorofülli molekulidest 

d. klorofülli ja teiste pigmentide molekulidest 

7. Molekulaarne hapnik eraldub 

a. glükolüüsil 

b. hingamisahelas 

c. pimedusstaadiumis 

d. valgusstaadiumis 

8. Fotosünteesi pimedusstaadiumis 

a. vajatakse 12 ATP molekuli 

b. toodetakse 12 ATP molekuli 

c. vajatakse 18 ATP molekuli 

d. toodetakse 18 ATP molekuli   

9. Fotosünteesi pimedusstaadium toimub 

a. pimedas 

b. valges 

c. nii valges kui ka pimedas 

d. ainult soojas 

10. Fotosünteesil vajatakse üldiselt 

a. suhkruid 

b. hapnikku ja süsihappegaasi 

c. vett ja süsihappegaasi 

d. hapnikku ja vett 

11. Fotosünteesil tekib hapnik 

a. veest 

b. süsihappegaasist 

c. suhkrust 

d. osoonist

12. Pimedusstaadium on protsess, mida nimetatakse 

a. Calvini tsükliks 

b. Melvini tsükliks 

c. Tsitraaditsükliks 

d. Fotosünteesitsükliks 

13. Vesinikioonid pärinevad fotosünteesil 

a. veest 

b. glükoosist 

c. piimhappest 

d. püroviinamarihappest  

14. Toataimed kasvavad talvel nigelalt, sest ei ole piisavalt 

a. soojust 

b. valgust 

c. vett 

d. hapnikku 

e. süsihappegaasi 

IV   KATSED  JA  ARVUTUSED

1. Arvutada etteantud puu maht ja mass, kui on teada et selle puu tihedus on 600 kg/m3  

2. Arvutada puidu tihedus järgmistele katse tükkidel

a)


b)

3. Arvutada linnu pesakasti maksumus kui on teada et saematerjali hind on 1700.- EEK/tm

V  KOKKUVÕTE

Kirjuta siia, mida tänane õppepäev sinule tähendas. Mis oli head, mis halba. Kas võiks selliseid tunde veel korraldada ja kui jah, siis mida tahaks sa seal teha.
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